

秋韵丰美

——致2023中国农民丰收节

□石路

金色映日下的农民叫幸福
载着夏的种子迎来秋的吐露
走进这四季轮回的大地
盯着它绿野间巧妙地拔节、抽动
静静做着稻浪临近的守护
让世人一个惊喜
给全村一个狂丰
载着希望纳入沉甸甸的仓库

田头间，你的身影最酷
越过冬夏，赶过春路
有层次的脸上印着一道道岁痕
地头仙境般的画面里

才有这怦然心动的音符
因大自然禀赋，更有农民的缘故
才与星星交接
下一秒又和太阳共舞

宅基上，儿女向我欢呼
美美地办场喜宴、还得有腰鼓
村落胜景，似一首金曲传百里
招徕喜鹊，房檐添眉描新图
门前小河情不自禁起了兴致
冷不丁地跃起从未见过的手舞
秋韵披上每人肩头
和美，已然写进家谱

心存白荷

□刘向东

白荷，又名白莲，与其它有色荷花同属睡莲科，夏季开花。据我观察，大凡爱荷者无不对白荷情有独钟。每逢七八月的花季，赏荷盛地的白荷似乎格外抢眼，人气也最为旺盛。细细比较，我发现白荷虽不及粉荷娇艳亮丽，但白荷绝对纯粹的圣洁俊逸，分明透溢着高标脱俗的清雅和“开花浊水中，抱性一何洁”的高尚品格。仅此，白荷自然就“可爱者甚蕃”了。

前些日子暑热难耐。挚友阿彤知我酷爱白荷，便先后安排去松江醉白池和宝山顾村公园荷花淀赏荷。望着壮观朗润风节高亮的一大片嫣然盛开或含苞欲放的白荷，感慨之中油然想起上世纪九十年代有次随同原上海市检察院检察长倪鸿福同志下乡调研偶遇白荷的情景。那是盛夏的午后，离开农家途经田间时见一荷塘花开正盛。其中的白荷是初次所见，惊喜的我连忙招呼同事一起亲近花瓣似玉亭亭玉立的白荷。此时，鸿福同志走来和蔼地问我们：“周敦颐的《爱莲说》你们读过吧。”他看我们点头

肯定又说：“你们今天看到了荷花，再温习下《爱莲说》就更能理解荷花是君子之花的意思了。”接着鸿福同志饶有兴趣地问我们：“这些荷花有粉有白，你们更喜欢哪一种呢。”不料，我们异口同声说粉色好看。鸿福同志微笑着说：“荷花出淤泥而不染是君子之花毋庸置疑，红荷绮丽美艳光彩夺目。但是如果避开外在色彩，单从内在精神上看，白荷就更显得清白高洁超然！作为检察官应当要有白荷的风骨，清清白白做人，铁骨铮铮执法。”说完，鸿福同志走上塘堤神情专注地望着满塘荷花，似乎在告诉我们眼前的白荷不正是值得学习的楷模吗！从那以后，干干净净的白荷就深深地植在了心里。每次赏荷都会想起鸿福同志的话语，也都会增加一份新的感悟。

其实，这种感悟已是我生活中的重要内容和别样的情愫，也时常会拿安徽工艺美术大师张云华女士赠我的白荷图作为鞭策，以静心思考和净化心扉。尤其在这骄阳似火的夏日里，那清丽大气高旷超远的

整体画面，那冰清玉洁亭亭净植的朵朵花儿，以及风姿卓然极富动感的翠绿荷叶，仿佛飘逸着香远益清的缕缕清凉。而更耐人寻味的是画面落款作者所题的一个“洁”字，让我真切地感受到了画者人格的自我写照和纯洁高雅的精神追求。无论是传统的写生写意，还是瓷器上风格独特的工笔描绘，白荷作品那种性情通达的气韵，清白澄明的特质，婉然娴静的风姿和形神兼备的意境都赫然昭示着“心似莲花不染尘”的高洁精神和盎然的生命活力。

诚然，生命活力取决于精神动力。由此想到万物灵长的人类更是要有一点精神的。而这点精神的汲取应当以白荷为基准。譬如白荷不擅朱粉花哨，只求洁身自爱清白一生；白荷不以色彩取悦，只求心性清明不染俗尘；白荷不图雍容华丽，只求谦逊旷达宁静致远。诸如此类，任何一点，对于置身世事纷扰的每个人而言都是极为可贵的。为此，“吾将上下而求索”，心存白荷，永驻清明。

光阴都充实。日走万步跟十步百步的体感是不一样的，日写千字与不留一字的成就感完全不同。走和写能让心愉悦，寸寸光阴都被用足用好，尺因此会长。

金可以变多，光阴只会变少，可是寸金难买寸光阴，金有何用？

谁轻光阴谁易老，谁重光阴谁益壮。惜不惜光阴全在己，剩下的光阴更金贵，有一算一，分分钟伺候好。这是衷言。

光阴不可轻

□詹超音

一寸光阴一寸金，光阴宝贵。虚度了不知多少光阴，折算下来失却了不知多少金。

古人用“晷”来测算时间，根据日晷上指针的阴影映在度数上知何时。“寸阴”，即阴影缩短或延长一寸的距离。既然一天是一尺，一天是24小时，一昼就是12小时，一寸是一尺的十分之一，那么一

寸光阴就应该72分钟。

把人生化成分钟，岁月稀释成光阴，等于将一团面扯成了面条，面还那些，时间也并未变长。这会带来利弊，惜之，让光阴变贵，生命因此产生更高价值；不惜，光阴会如梭，生命因此觉得短暂。

老了，所以要找些事做做，是因“扯面条”能让寸寸

丰收的季节

□俞富章

又是一年秋收季。

看到电视里新稻开割的新闻，不由得勾起当年在农村经历过的秋收记忆。

上个世纪六七十年代的农村，是以生产队为基础的集体组织，农业的计划、生产、经营、分配等都是以生产队为单位进行的。农民的生产活动大多在生产队的区域之内，每个社员每天做些什么，都是由队长统一分配的。

“白露白迷迷，秋分稻秀齐，寒露楼青稻，霜降一齐倒”。进入白露，乡亲们走进田间，一边看着稻子一天天饱满成熟，一边便在心里憧憬着即将到来的丰收。春种一粒粟，秋收万颗子，在庄稼田里辛勤耕耘的农民，丰收是永远的追求和期望。

小时候的我，每到秋收时节，通常被锁在家里。每天早上，醒来时爸爸妈妈早已经出工去了；等他们晚上收工回家时，我又趴在地上睡着了。妈妈会盛一碗新米饭或糯米饭，将我叫醒后让我吃了。那时，对我来说，丰收就是一碗香喷喷的新米碗，一碗拌着猪油的糯米饭。

那时，秋收时节的农忙季，有一个专门的名字，叫“三秋”；秋收开启之前，公社，大队，生产队，层层召开动员会，口号则是坚决做到“丰收到手”，确保“颗粒归仓”。大家都非常期待有一个丰收季。丰收与否事关生产队的荣誉，更关系家家户户的年终分红，稻子收成越好，分红越多。生产队分红好了，邻村的姑娘愿意嫁过来；生产队分红不好，本村的姑娘都留不住。那个时候，小孩子都投入到了秋收的忙碌之中。小孩子忙什么呢？忙着拾稻穗，一篮稻穗可以换到相当不错的工分，到了年终，那些工分也是钱呢。丰收的喜悦是连着稻穗装在篮子里的。

当年的农业生产，机械化程度很低。稻谷的收获，主要的还是依靠镰刀收割稻禾，依靠扁担挑到打谷场上，用脱粒机将稻谷打下来，用鼓风机将谷子扬干净，再将它们铺在水泥场上晒，晒干后入库。那时候的秋收，是一个付出忙碌辛苦的过程，也是一个享受丰收喜悦的过程。

开镰之日，天蒙蒙亮，生产队里所有劳动力人手一把镰

刀，一字排开，站在田头，生产队长一声令下，收割真正开始了！一个季节的风风雨雨，播种，拔秧，插秧，除草，施肥，灭虫，灌溉……每一个环节，每一次的付出，就是为着这一刻的收获！

那一年，我读完中学，成了回乡青年。不久，就到了秋收季节。一天，队长对我说，今天跟我去粜粮。粜粮，就是摇船把队里的稻谷卖到公社粮管所。

那是一件美差呐！早就听说了，生产队里的男人们最心心念念的事就是能被派粜粮去。当然，队长只会派出工肯出力的男人去，是一种“奖励”呢。

当年，队里收上来的稻谷，绝大部分是要卖到公社粮管所去的。而那时队里的交通工具只有一条木船。记得这条船是七吨船，即可以装七吨稻谷。

为什么队里的男人都想去粜粮呢？原来，公社的粮管所在县城。如果轮到粜粮，不仅有补贴，而且还有机会进县城里看看，更重要的是粜完粮后，还能去酒店里吃一餐。那时候，住在农村的人，哪有机会到县城下馆子啊。

每一个被派到去粜粮的人都喜出望外，干起活来便浑身是劲。那天，我们八个人，用簸箩将仓库里的稻谷一簸箩一簸箩地肩运到船，脚下生风，一路小跑，很快就装满了一船。顾不上洗去身上的淋漓大汗，乘着小河里的潮水涨满，就起锚出发了。

其时，天已近黄昏，天气晴好，风平浪静，夕阳照在河面上，波光粼粼。我们摇着粮船，离开生产队的小河，摇进了通往公社粮管所的横辽泾。我是八个男人中年纪最小的一个。队长掌舵，我摇舵绳。装满了稻谷的船，在船橹的一摇一摆中在河面上稳稳地负重前行。一路上，我们又说又笑，笑声从船上飞出来，掠过河面，一直飞到岸上；而说得最多的，便是对即将来临的那一顿晚餐的种种构想……

其实那一顿晚餐并不奢侈，菜是家常菜，酒是普通酒，但因为它是粜粮时的一顿特别聚餐，便成了难忘的记忆。既是对辛苦了一季的自己的直接犒劳，也是对丰收的一种特别庆祝，更是丰收之后喜悦心情的朴素表达。

